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《財政學概要》 
試題評析 
第一題：考公共支出單元之公共財的主要特性及公共財最適價格及數量的計算，前者是財政學最基本的重點，

而後者的主要關鍵在於計算，由於數字單純，只要把握垂直（數量）相加的原則，平時稍加演練，即

可迅速確實的求解。 
第二題：考供需彈性與租稅轉嫁，為財政學公共收入之基本重點，亦為歷屆試題之常客，相信考生應已駕輕就

熟，十拿九穩。 
今年普考申論題相當平易近人，平時努力耕耘的考生，應可享豐收的成果，因此，申論題至少要40分以上才會

佔優勢。 

 

甲、申論題： 

一、請回答下列問題： 

(一)試述公共財的主要特性。（10分） 

(二)若公共財的供給曲線為P＝6＋Q，甲、乙兩人對公共財的需求曲線分別為：P＝10－2Q及P＝

6－2Q，試求公共財的最適提供數量為何？甲、乙兩人支付之價格各為何？（15分） 

答： 

(一)公共財的主要特性 
1.非排他性：公共財之消費，無法排除未支付代價者之享用（縱可排除，也因代價昂貴而作罷）；換言 

之，公共財的提供會產生外部經濟，即使不願支付代價也能享受利益。如：未納稅之國民，一樣可享受

國防的保護。 
2.非敵對性（集體消費性或聯合消費）：公共財所提供的數量不可細分，利益也不能分割，具有整體提

供、聯合消費的特性，多增加一個人消費並不會影響原來消費者的效用，也不會增加其消費的邊際成本

（SMC = 0）；換言之，參與的消費者均等量消費，因此，又名集體消費性、聯合消費或不可分割性。 
(二)1.公共財的市場需求曲線為個人需求曲線垂直相加，故相加後的市場需求曲線如下： 

P=16 - 4Q，Q＜3 
P= 6 - 2Q，Q 3 
與供給曲線P=6 + Q聯立，得出P=8，Q=2(公共財最適提供數量) 

2.將Q=2分別代入甲、乙兩人的需求曲線，分別得出： 
甲願意支付的價格為P=10-2×2 =6 
乙願意支付的價格為P=6-2×2 =2 
故公共財最適提供數量為2單位，甲願意支付的價格為6元、乙願意支付的價格2元。 

 

二、試說明供需彈性與租稅轉嫁之關係？（15分）又何謂租稅資本化？（10分） 

答： 
租稅轉嫁程度受供給、需求彈性之影響，租稅轉嫁幅度與可能性端視供、需彈性之相對大小而異： 
(一)需求彈性無限大、供給彈性正常時： 
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1.課稅前：需求線為D、供給線為S1、均衡點為a點、價格為P1、數量為Q1。 
2.課稅後：需求線為D、供給線上移為S2、均衡點為c點、價格維持為P1、數量減少為Q2。 
3.影響：由於價格完全不受課稅之影響，故課稅之單位租稅為bc，完全由廠商吸收，故租稅完全無法轉

嫁。 
 

(二)需求彈性等於0、供給彈性正常時： 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
1.課稅前：需求線為D、供給線為S1、均衡點為a點、價格為P1、數量為Q1。 
2.課稅後：需求線為D、供給線上移為S2、均衡點為b點、價格上升為P2、數量維持為Q1。 
3.影響：課稅之單位租稅為ab，完全等於價格上漲之幅度P1P2，故租稅完全轉嫁（全由消費者負擔）。 

 

(三)供給彈性無窮大、需求彈性正常時： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1.課稅前：需求線為D、供給線為S1、均衡點為a點、價格為P1、數量為Q1。 
2.課稅後：需求線為D、供給線上移為S2、均衡點為b點、價格上升為P2、數量減少為Q2。 
3.影響：課稅之單位租稅為bc，完全等於價格上漲之幅度P1P2，故租稅完全轉嫁（全由消費者負擔）。 

 
(四)供給彈性等於0、需求彈性正常時： 

 

 

 

 

 

 

 

Q0 

a 

P D 

S1 

S2 

Q1 

P2 

P1 

b 

Q 0 

a

P 

D

S2 

c 

Q1 

P2 

P1 

b 

S1 

Q2 

Q 0 

b 

P 
S 

D1 

D2 

Q1 

P2 

P1 a 



高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2號 8 樓 02-23318268 
【淡水】02-26259498【三峽】02-26735568【林口】03-3275388【羅東】03-9540923【中壢】03-4256899 

【台中】04-22298699【逢甲】04-27075516【東海】04-26527979【中技】04-22033988【台南】06-2235868【高雄】07-2358996

 

 

 高上高普特考  99地方政府特考高分詳解  

--  -- 3

P 

 
1.課稅前：需求線為D1、供給線為S、均衡點為a點、價格為P1、數量為Q1。 
2.課稅後：需求線(稅後收益線)下降為D2、均衡點為b點、價格不變、數量不變。 
3.影響：由於價格完全不受課稅之影響，故課稅之單位租稅為ab，完全由廠商吸收，故租稅完全無法轉

嫁。 
 
(五)供給、需求彈性均為正常時： 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1.課稅前：需求線為D、供給線為S1、均衡點為a點、價格為P1、數量為Q1。 
2.課稅後：需求線為D、供給線上移為S2、均衡點為b點、價格上升為P2、數量減少為Q2。 
3.影響：價格上漲之幅度P1P2，小於課稅之單位租稅為bc，故租稅部分轉嫁，消費者每單位負擔P1P2，生產

者自行負擔P1P3的租稅。 
 
(六)結論：同時考慮供需彈性時，轉嫁可能性與幅度大小，視供、需彈性大小而異。若需求彈性愈小或供給彈

性愈大，則轉嫁幅度較大；反之，需求彈性愈大或供給彈性愈小，則轉嫁幅度較小。消費者、生產者負擔

比例如下： 

供給彈性

需求彈性
＝ 消費者負擔

生產者負擔
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乙、測驗題： 
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